

Madrid: Un mes... 1,50 pes.
Provincias: Trimestre... 5
Extranjero: Un año... 50
Clases de tropa: Un mes... 1,25

25 ejemplares 75 céntimos

Redacción y Administración:
BARBIERI, 8,
TELÉFONO, 573

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE LA OPINIÓN MILITAR

Cuarta plana, línea... 0,20 peseta
Tercera plana, ídem... 0,50
Reclamos, ídem... 0,75
Extranjero... Doble de los anteriores

Número suelto, 5 céntimos

La correspondencia al Gerente
BARBIERI, 8
APARTADO, 436

COMENTARIOS A UN GRAN ACTO POLÍTICO

EL DISCURSO DEL SEÑOR MAURA

Leído íntegro el discurso del señor Maura, encontramos en él esenciales diferencias con relación a lo que el telegrafo había adelantado. Y como se trata de cosas de gran trascendencia nacional, nos consideramos en el deber de rectificar las primeras que leímos y que como nosotros leerían todos los españoles.

Según el texto que se ha publicado de la oración tomada por los taquígrafos, D. Antonio Maura no dijo que está dispuesto a gobernar olvidando cuentas pasadas, ni tampoco que es preciso que optemos en el acto por uno u otro grupo de beligerantes, entendiendo que hay que ir al lado de los aliados.

Lo que se desprende de su discurso es que no podemos continuar aislados; que necesitamos meditar y decidirnos pronto, siendo cuenta del Gobierno hacerlo.

Pero que abandonando simpatías, admiraciones e inclinaciones del corazón, para pensar únicamente en la Patria, elijamos el camino a seguir, estando todos de acuerdo para dar al Poder público, como representación del Estado, la fuerza moral de estar asistido de la voluntad nacional.

Expuso que nuestra situación es interesante como una realidad indiscutible, nos dicen que nuestro puesto está al lado de Inglaterra y Francia; mas como ambas en dos y medio siglos se han aprovechado de nuestras torpezas y han impulsado nuestra decadencia, si no se consigue de ellas un cambio absoluto en esa política, aunque nos cueste caro, debemos irnos al otro grupo.

En resumen: que la conveniencia de España es y debe ser una para todos los españoles, quienes deben prescindir de doctrinas, escuelas y simpatías, y hasta olvidar la Historia si así es necesario, eligiendo el que serena más el espíritu y el mejor camino. Y que una vez convencidos de la verdad y hecha la elección, ni pueblo ni Gobierno ni nadie se ha de apartar de él, ni siquiera ante agresiones que no pudiéramos repeler, ya que nunca todos los pueblos no fueron igualmente fuertes; que siempre subsistieron los que no claudicaron en envilecidos y mantuvieron su soberanía con dignidad.

Hechas estas aclaraciones, tenemos la satisfacción de no tener que rectificar nada de lo que ayer decíamos al comentar el discurso, porque tuvimos la fortuna de hacerlo desde un punto de vista elevado que, aunque no lo habíamos leído íntegro, subsiste cuando deducimos de él.

Como síntoma, como indicio del estado de cosas actual, podemos hoy continuar diciendo lo que ayer: que significa el acto del Sr. Maura que los momentos actuales son de una gravedad suma para España, a cuya salvación debemos acudir todos sin vacilar y sin otra mira que el cumplimiento del más sagrado de los deberes, dispuestos a todos los sacrificios.

Insistimos en que sin el conocimiento de un tal estado de peligro, el ex presidente del Consejo no se hubiera apresurado a dirigirse al país quince días antes de abrirse las Cortes y poder hacerlo desde el Congreso.

Juicios de la Prensa

El "ABC":
"La guerra nos ha enseñado mucho sobre el valor de las alianzas. Algún pueblo se ha visto arrastrado por ellas al conflicto, contra su interés y contra su voluntad; en Francia, ni los más exaltados "revanchistas" pensaban ahora en la guerra. Otras naciones—Italia, Rumania—empujadas por una corriente nacional, han tenido que romper sus alianzas y riñen con sus propios aliados. ¿De qué le sirvió a Serbia en el momento supremo su pacto con Grecia?"

Otra enseñanza de la guerra es el realce que alcanzan potencias de segundo y tercer orden, bien regidas; el alto precio á que cotizan los poderosos el modesto caudal de recursos militares y económicos que han sabido crear en esos pueblos y el valor extraordinario que se atribuye á su concurso activo y á su misma pasividad.

Las alianzas no sirven siempre, y son muchas veces un estorbo y un peligro. En cambio, la independencia en las relaciones que no es el aislamiento—no perjuicio en la vida internacional—no perjudicia á los que saben regirse y valen algo. Consignamos estas observaciones porque son un argumento en el debate que ha promovido el discurso del Sr. Maura.

Cree el Sr. Maura que la geografía, la comunidad de intereses y el espíritu de raza nos colocan en la órbita política de las naciones occidentales. Es cierto que, ni aun siendo fuertes, deberíamos enemistarnos con los que nos rodean. En ese punto, el Sr. Maura formula un criterio general. Pero, ¿nos pide más en las rela-

ciones con Inglaterra y Francia la razón que alega el insigne político? No acertamos a conciliar su conclusión afirmativa con este otro concepto del orador: "Durante tres siglos, Inglaterra y Francia han practicado la política de aniquilar á España y de aprovechar é impulsarla su decadencia." Así, el mismo Sr. Maura cree que no podemos ser amigos de esas naciones sin que ellas rectifiquen su política con España; pero somos nosotros los que hemos de rectificar nuestra vida interior y rehacer nuestro papel en el mundo, sin esperar de las rectificaciones ajenas.

"El Imparcial":
"El Sr. Maura pretende orientar la política internacional de España. Libre de las responsabilidades del Poder, declara gallardamente que no sería digno "acudir en auxilio del vencedor" y que desde ahora debemos incorporar, sea cual fuere el resultado de la guerra, al grupo de naciones occidentales á que geográficamente pertenecemos; y condiciona esta incorporación con un cambio en la política que Inglaterra y Francia vienen siguiendo para con nosotros desde hace tres siglos. De este condicionamiento habrá que hablar más despacio, cuando sepamos, por un texto autorizado, adónde quiere el señor Maura que llegue y en qué medios de realización lo funda. Debemos reconocer, no obstante, desde ahora, que esta parte del discurso del Sr. Maura, aunque sea una de las más débiles de argumentación, es una de las más hábiles. Muchos de sus partidarios, germanófilos á ultranza, más que por amor á Alemania, por el resque- mor de acontecimientos históricos, sentirán halagado su patriotismo al magico conjuro de los nombres de Gibraltar y Tánger."

"El Liberal":
"Los mauristas, que por lo visto habían dado al olvido la historia de su jefe en orden á nuestras relaciones internacionales, durante las dos últimas épocas de su permanencia en el Poder, y el discurso que, declarada ya la guerra europea, pronunciara aquél en el teatro Real, se mostraron ayer sorprendidos, alarmados y hasta indignados por el acto realizado anteaer en Beranga por el señor Maura."
"El País":
"No hemos de ser nosotros los que pongamos tasa ó reparo en estas orientaciones, que son fervidamente abrigadas en nuestra alma, siquiera en el Sr. Maura las encontremos defendidas "sub condicione", á título de necesidad, y mientras sean necesarias, y formuladas sin la valentía suficiente del convencido, recordando innecesariamente en un punto agravios históricos, y puesta, en otros, la vista en la mengua que pudieran aportar al fanatismo de los idiotas del grande hombre."

Conformes también, de absoluta conformidad, así en los fundamentos, como en las conclusiones, de la neutralidad. En esto sí que están con el Sr. Maura todos los españoles; pero de igual suerte lo estarían con cualquiera que formase al frente de un Gobierno, porque el señor Maura lo dice: el mismo Poder público sería impotente para cambiar esta actitud saludable, necesaria, incontestable."

"Y para esto solamente, para sostener nuestra neutralidad pide, y según se dice no sin esperanzas de conseguirlo, el Poder el Sr. Maura."
"El Debate":
"De todos modos, y acertemos ó no, es innegable que por este camino de precorinar las "opciones improrrogables" y decir que las realidades nos colocan dentro del grupo occidental de beligerantes, se lleva á la intervención armada ó se facilita la labor de los que pretenden arrastrarnos á ese mortal despenadero. Estamos seguros de que la inmensa mayoría de los españoles no seguirá al señor Maura por tan torcido y peligroso sendero. Nosotros, determinadamente, que en otros extremos le apoyamos, y que, seguramente, tendremos en el futuro otras ocasiones de apoyarle, en este caso particular combatimos al Sr. Maura con todo el respeto á que es acreedor por la austeridad y patriotismo en que siempre se inspirara, sí; pero con la más enérgica é irreductible decisión."

Pues así se escribe la Historia, españoles; y porque así se escribe no queremos recoger como última nota la versión también propagada de que ayer algunos mauristas se indignaron de tal modo al conocer el discurso del Sr. Maura, que llegaron hasta la irrespetuosidad. Si eso fuera cierto, cabría afirmar rotundamente que no eran mauristas los indignados. Serían, á lo sumo, vividores de oficio, acaparadores de gangas, desengañados de los gremios, que, aprovechando un descuido, una falta cualquiera de vigilancia, hubieran ido á mezclarse sigilosamente, subrepticamente, pensando quizá en combinaciones futuras, con los hombres honrados y dignos que han abrazado la bandera maurista, santificada por los altos ideales del patriotismo y teñida más de una vez con la sangre de un hombre generoso."

No; no hablemos de esas pequeñeces. El discurso del Sr. Maura es la voz de un patriota y de un estadista que nos convoca á todos, á todos, amigos y adversarios, en la hora suprema de un peligro, de un peligro tan grande, que quien ante él no deponga pasiones y miserias merecerá la maldición de España."

No; no hablemos de esas pequeñeces. El discurso del Sr. Maura es la voz de un patriota y de un estadista que nos convoca á todos, á todos, amigos y adversarios, en la hora suprema de un peligro, de un peligro tan grande, que quien ante él no deponga pasiones y miserias merecerá la maldición de España."

No; no hablemos de esas pequeñeces. El discurso del Sr. Maura es la voz de un patriota y de un estadista que nos convoca á todos, á todos, amigos y adversarios, en la hora suprema de un peligro, de un peligro tan grande, que quien ante él no deponga pasiones y miserias merecerá la maldición de España."

No; no hablemos de esas pequeñeces. El discurso del Sr. Maura es la voz de un patriota y de un estadista que nos convoca á todos, á todos, amigos y adversarios, en la hora suprema de un peligro, de un peligro tan grande, que quien ante él no deponga pasiones y miserias merecerá la maldición de España."

No; no hablemos de esas pequeñeces. El discurso del Sr. Maura es la voz de un patriota y de un estadista que nos convoca á todos, á todos, amigos y adversarios, en la hora suprema de un peligro, de un peligro tan grande, que quien ante él no deponga pasiones y miserias merecerá la maldición de España."

No; no hablemos de esas pequeñeces. El discurso del Sr. Maura es la voz de un patriota y de un estadista que nos convoca á todos, á todos, amigos y adversarios, en la hora suprema de un peligro, de un peligro tan grande, que quien ante él no deponga pasiones y miserias merecerá la maldición de España."

resquicio para que no deserten de sus nubes los germanófilos. Por eso decíamos que en su discurso había para todos los gustos y que estamos escuchando interpretaciones de él durante varios días. ¡Qué lástima no hubiese aguardado el señor Maura á pronunciarlo en las Cortes, donde la controversia engendra siempre la luz!"

"El Correo Español":
"El Sr. Maura parece que ha dicho en Beranga que España debe confiar, aunque Inglaterra y Francia llevasen sus tropas hasta Cádiz."

A esto replicamos los jaimistas que para llegar los ingleses y los franceses á Cádiz tendrían que pasar por encima de los cañaveres de muchos miles de patriotas españoles."

"El Mundo":
"Para nosotros está, pues, muy claro lo que ha dicho y aun lo que no ha dicho el señor Maura. La fogsodia y la imperiosa impaciencia que dominan, como características principales, el temperamento de este hombre singular, han precipitado tal vez en un golpe teatral de gran efecto—recurso á que tan aficionado se mostró siempre el señor Maura—lo que ha debido ser, lo que se quiso tal vez que fuera, un tanteo de opinión, una preparación metódica de sucesos fatales que amenazan el horizonte de la paz y de la tranquilidad de España."

"La Epoca":
"Afirmar la neutralidad de España como un hecho formidable ó opinión, como un designio nacional que se bastaría por sí solo para derribar al Gobierno que pretendiera alterarlo, y declarar, sin embargo, á renglón seguido, que la guerra hace improrrogable nuestro aislamiento internacional, y que tenemos que optar, y que es pernicioso que no hayamos optado, ¿qué es sino orientarse en el camino de modificar la neutralidad? ¿Qué es el propósito de optar entre uno y otro más que el principio, el primer acto de la supresión de la neutralidad entre los dos?"

Y el Sr. Maura no se limita á decir que hay que optar, sino que él, por su parte, se decide por el grupo de las naciones occidentales, y aun agrava su decisión, puesto que la condiciona, y es claro que él no puede pretender que España imponga condiciones sin conformarse á que á su vez le sean á ella impuestas."

"La Acción":
"Procurémos no indignarnos. Quien haya leído línea por línea el discurso del Sr. Maura, y ayer y hoy haya visto estampados en algunos periódicos juicios temerarios, censuras injustificadas, tremendos ataques á la actitud del Sr. Maura, comprenderá que hay margen sobrado para la indignación y hasta para el vilipendio. Nosotros, con feamos noblemente que nos causa vergüenza el ver cómo en el periodismo español hay todavía, después de las enseñanzas de la realidad, quien cree que el pueblo es imbécil, y que, aprovechando un momento de confusión, como el que ayer se produjo por las naturales contradicciones en las distintas referencias del discurso del señor Maura, se le puede engañar explotando su desconocimiento de los hechos."

El espectáculo que ayer y hoy ha dado una parte de la Prensa española, y una gran parte, crecimos, de los políticos, es doloroso; porque todavía podría tener disculpa que en menudeces de nuestro bajo pontifiqué, cuando se ventaban las cuatro pesetas de los bonos secretos, el destino del parlante, el empuje de la concelección, el cargo que eleva en la política, se hicieran esas cosas aun estando mal hechos. El egoísmo, la ambición, el estomago, la náusea humana, en fin, disculpa muchas actitudes. Pero cuando se trata de la salud de la patria en peligro, y cuando un hombre austero como Maura, amanuésando sus comodidades, poniendo otra vez en peligro su tranquilidad, se lanza a la calle para hablarle al país, porque cree que ha llegado el instante supremo de que cada cual cumpla sus deberes, tocas esas pasiones, tocas esas miserias, son tan repugnantes, que si lo que ellos producen lo eleváramos á la categoría de dento, no se encontraría sanción mas adecuada que aquella que se aplica al delito de lesa patria. No podemos decir que se ha faltado á la verdad á sabiendas, porque el discurso del señor Maura no había sido publicado á la hora en que esos comentarios se formulaban; pero moralmente el resultado es el mismo, porque ningún español en su sano juicio podía creer que el Sr. Maura ha dicho las cosas que con manifiesta intención de zaherirle se le han atribuido."

Pues así se escribe la Historia, españoles; y porque así se escribe no queremos recoger como última nota la versión también propagada de que ayer algunos mauristas se indignaron de tal modo al conocer el discurso del Sr. Maura, que llegaron hasta la irrespetuosidad. Si eso fuera cierto, cabría afirmar rotundamente que no eran mauristas los indignados. Serían, á lo sumo, vividores de oficio, acaparadores de gangas, desengañados de los gremios, que, aprovechando un descuido, una falta cualquiera de vigilancia, hubieran ido á mezclarse sigilosamente, subrepticamente, pensando quizá en combinaciones futuras, con los hombres honrados y dignos que han abrazado la bandera maurista, santificada por los altos ideales del patriotismo y teñida más de una vez con la sangre de un hombre generoso."

No; no hablemos de esas pequeñeces. El discurso del Sr. Maura es la voz de un patriota y de un estadista que nos convoca á todos, á todos, amigos y adversarios, en la hora suprema de un peligro, de un peligro tan grande, que quien ante él no deponga pasiones y miserias merecerá la maldición de España."

No; no hablemos de esas pequeñeces. El discurso del Sr. Maura es la voz de un patriota y de un estadista que nos convoca á todos, á todos, amigos y adversarios, en la hora suprema de un peligro, de un peligro tan grande, que quien ante él no deponga pasiones y miserias merecerá la maldición de España."

No; no hablemos de esas pequeñeces. El discurso del Sr. Maura es la voz de un patriota y de un estadista que nos convoca á todos, á todos, amigos y adversarios, en la hora suprema de un peligro, de un peligro tan grande, que quien ante él no deponga pasiones y miserias merecerá la maldición de España."

No; no hablemos de esas pequeñeces. El discurso del Sr. Maura es la voz de un patriota y de un estadista que nos convoca á todos, á todos, amigos y adversarios, en la hora suprema de un peligro, de un peligro tan grande, que quien ante él no deponga pasiones y miserias merecerá la maldición de España."

Las Cortes

SAN SEBASTIAN, 12.—Hoy ha firmado S. M. el Rey el decreto convocando á las Cortes para el día 27 de este mes.

"Este hecho—ha dicho el jefe del Gobierno—prueba que hay completa tranquilidad, y que si amenazase cualquiera de los peligros que algunos ven, siendo yo libre para señalar la fecha de reapertura del Parlamento no hubiera ido hoy á recoger la firma regia, pues igual pudiera haberla aplazado para dentro de algunos días."

Los hechos son los que más confianza inspiran á las personas."

REFORMAS MILITARES

¿Se aprobará el proyecto?

No hemos dado un punto de reposo á las Reformas militares, todo el proyecto de ley Orgánica ha desfilado por estas columnas, y todo él fué objeto de nuestro comentario imparcial y sincero, expuesto con arreglo á nuestro leal saber y entender.

A estas alturas, nuestros lectores, cuando todavía faltan catorce días para abrirse las Cortes, conocen todo el proyecto, y cuando se discuta pesarán suficientes elementos de juicio para seguir inteligentemente la marcha de los debates.

Hago hincapié en ello, por lo excepcional del caso; la mayor parte de la prensa, en líneas generales toda ella, creyó salvada su obligación con el lector dándole un extracto de las reformas, tan diminuto y enrevesado, que más servía para despertar el apetito de la curiosidad, que para satisfacerlo; bien hemos notado los deseos de conocer el proyecto, en la infinidad de colecciones de diarios que á la administración fué pedida; porque el folleto escaseó de lo liado y la ansiedad de conocerlo era mucha.

Si saltando del proyecto en general, venimos al particularismo de lo que interesa especialmente á suboficiales, brigadas y sargentos, conocen éstos el articulado del proyecto íntegro, las consideraciones y argumentos en que se inspiraron al hacerlo, nuestra opinión y la de los que, dándose cuenta de lo mucho que tal cuestión le afectaba, se lanzaron á dar á conocer la suya, cosa que es digna de imitación.

El que leyó el proyecto y los comentarios que á unos y otros nos surgieron, cree honradamente que no tiene nada nuevo que añadir, hace bien en callar, porque aquí no estamos en un torneo de literatura, ni somos relojes de repetición.

Pero el que estudiando el asunto, ve un nuevo aspecto de la cuestión, saca una consecuencia, tiene una duda, hasta entonces no expuesta, debe hacerla pública, porque esa colaboración será provechosa y más cuando como ocurre ahora, todo es un proyecto factible de arreglos añadidos, recorres ó variaciones.

Mis comentarios, mis opiniones, mis dudas, consignadas están; necesitamos nuevos puntos de vista, necesitamos más dudas, más preguntas de pega, porque queremos que no se nos quede en el tintero advertencias que hacer en bien de la clase.

Así es que subido en el tablado de mi tribuna, empuño la campanilla y repiqueo fuerte, hasta reunir numeroso auditorio, y entonces, como los expendedores de drogas y sacamuelas callejeras, me dirijo á la distinguida concurrencia:

Señoras y caballeros: aquí está el magnífico proyecto que el ministro de la Guerra presentará en breve á las Cortes para su aprobación; se reforma con él la organización de las clases de tropa; sabe más el loco en su casa que el cuerdo en la ajena; vengán cuantas objeciones se ocurran; vengán preguntas; vengán dudas; el proyecto antes de aprobarse ha de discutirse; puede modificarse; pero es preciso que los legisladores se documenten; ¿no hay nadie mas que quiera aportar documentos?.....

(Me bajo de la tribuna, señores, porque viene un guardia.)

¿Se aprobará el proyecto? ¿Llegará á discutirse? Son tantas las graves cuestiones que pesan sobre el Gobierno; la inquietud que domina á la opinión, atenta hoy seladamente á la cuestión internacional, que nadie es capaz de predecir; pero nosotros hemos de suponer para efectos de nuestra labor, que el proyecto va á aprobarse, y por eso oremos oportuno discutirlo y comentarlo; si creyésemos que iba á ser arrojado y que todo era pura comedia, no hubiésemos desperdiciado una plumada en referiros á él.

Y ahora nos retoza nuevamente la duda y la extrañeza.

¿Por qué no habrán dado los demás periódicos á conocer las reformas, ni las habrán comentado?

¿Será que están en el secreto de que no han de aprobarse?

¿Será, San Donato bendito, que estamos aquí haciendo el camelo, royendo un hueso sin sustancia, y yo más camelo aún, devanándome los sesos y haciéndoselos agua á mis lectores?

Pronto lo sabremos; ¿tendría que ver!

El B. Rolando.

El verano regio

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN, 12.—Esta mañana pasó S. M. el Rey por la carretera de Hernani.

La Reina Doña Victoria y el Príncipe de Asturias estuvieron en Fuenterrabía, para visitar al Infante D. Fernando y á la duquesa de Talavera.

Nuestro rey y los prisioneros

Según nos informan en el ministerio de Estado, en el mes de abril de 1916 el Gobierno de su majestad transmitió á los de París y Berlín el generoso y espontáneo ofrecimiento de nuestro augusto soberano, de intervenir personalmente en favor de los prisioneros civiles y militares de ambos países, para lograr la cesación de las represalias y la suspensión de las penas judiciales impuestas á algunos de estos prisioneros, hasta la terminación de la guerra.

A principios de Junio del corriente año el Gobierno francés, recordando esa generosa iniciativa, aceptó el ofrecimiento, e inmediatamente comenzaron activas e inintermitentes gestiones por parte del ministro de Estado, que dio al efecto las instrucciones oportunas á nuestros embajadores en París y Berlín. Estas gestiones tuvieron diferentes alternativas, aunque en principio, tanto Francia como Alemania, estaban conformes con el tenor de la proposición, y empezó la discusión de los detalles del acuerdo que habría de adoptarse.

Ya en 27 de Junio el Gobierno alemán se mostraba dispuesto á suspender la práctica inmediata de represalias impuestas á algunos oficiales franceses prisioneros, siempre que lograra obtener idéntica medida del Gobierno francés para otros oficiales alemanes prisioneros en Francia, y desde este momento las gestiones del ministro de Estado adelantaron rápidamente, llegando á lograr que en 10 de Agosto pasase el Gobierno alemán á aceptar las proposiciones detalladas del francés, aunque haciendo observaciones á algunas de ellas.

Estas observaciones fueron contestadas por Francia, satisfactoriamente, en 17 del mismo mes, y por fin se llegó al acuerdo de suspender no sólo las represalias y penas judiciales en vías de ejecución, "sino todas las penas que pudiesen imponerse posteriormente, por hechos anteriores del acuerdo".

Por último, en 21 de Agosto el embajador de España en Berlín comunicó al señor Gimeno que se le había notificado oficialmente la cesación de las represalias, y lo mismo participaba al embajador en París, con lo que quedaba satisfactoriamente ultimada esta laboriosa y humanitaria gestión, iniciada por S. M. el Rey, y que tantas alabanzas ha merecido de todo el mundo al conocerse.

EPISODIOS DE LA GUERRA

En la hora de nuestra muerte...

Un soldado francés, que alterna sus deberes militares con los periodísticos, refiere el siguiente conmovedor episodio, del que fue testigo, después de un reciente ataque á las trincheras alemanas:

"Muy cerca de mi posición dos soldados heridos: uno era bávaro, joven y rubio; tenía una espantosa herida en el estomago. El otro era francés, joven asimismo, y se hallaba herido en un costado y en la cabeza. Ambos sufrían horriblemente y palidecían á cada instante grito."

En medio de mi propio dolor alcancé á percibir un débil movimiento del francés. Deslizó pensosamente la mano por entre el uniforme, como buscando algo oculto en el pecho. Por fin logró encontrar lo que buscaba. Era un pequeño crucifijo de plata, que besó fervorosamente, y con voz débil, pero clara, comenzó á decir: "Ave María, llena eres de gracia..."

Continué observando, y vi algo que me conmovió en extremo. El bávaro entrecerró los ojos azules. Volvió la cabeza hacia el francés, dirigiéndole una mirada mortuoria, pero en la que no había nada de odio, y murmuró en alemán: "Santa María, madre de Dios, ruega por nosotros, los pecadores, ahora y en la hora de nuestra muerte..."

Las miradas de los dos hombres se encontraron en un postrer rayo.

Ambos eran cristianos, y en el mismo trance de infortunio deseaban morir como cristianos. En un sublime impulso de caridad, el francés tendió el crucifijo al bávaro. Tomó éste, lo besó, y oprimiéndole la mano, le dijo: "Hemos servido á nuestras patrias; ¡muramos reconciliados en Dios!"

Los ojos de ambos se cerraron; un ligero estremecimiento recorrió sus cuerpos, y murieron.

El sol desaparecía tras de nubes de púrpura, iluminando con sus últimos rayos aquellos cadáveres ensangrentados..."

Dimisión del Gobierno de Grecia

ATENAS, 12.—El presidente del Consejo de ministros ha entregado al Rey Constantino la dimisión de todo el Gabinete.

Al hablar con los periodistas dijo: "Varios incidentes de orden interior me impiden hacer lo que debiera en la situación internacional."

ATENAS, 12.—Se asegura que el Rey llamará á Demitracofules para encargarle de formar Gabinete. La opinión pública desea un Gobierno presidido por Venizelos.

La muerte del primo Quintín

MEDINA, 12.—Continúa el Juzgado trabajando en el asunto de la misteriosa muerte del primo Quintín, atribuida á Nilo Aurelio Sáiz.

Se ha procedido á la exhumación del cadáver, y mañana serán enviadas á Madrid las vísceras para someterlas á un detenido análisis en el Laboratorio.

CATÁSTROFE EN BAYONA

Voladura de una fábrica de municiones

SAN SEBASTIAN, 12.—A las seis de esta mañana se oyó en el valle de Loyola una fuerte detonación, que parecía partir de uno de los pueblos franceses de la frontera.

A la hora y media escasa empezó a circular el rumor de que en Bayona había ocurrido una espantosa catástrofe, en la que habían sucumbido muchísimas personas.

ANSIEDAD PÚBLICA

SAN SEBASTIAN, 12.—Al circular los primeros rumores, se produjo en esta población un gran movimiento de ansiedad por la suerte que hubiera corrido la colonia española de Bayona.

NOTICIAS MÁS CONCRETAS

SAN SEBASTIAN, 12.—Se lucia con grandes obstáculos para poder hacer la información del suceso.

Estos cuentan que la catástrofe ha ocurrido en una fábrica de municiones establecida en Boucau, pueblo situado entre Biarritz y Bayona, y añaden que ha reventado proporciones aterradoras.

Según los que se tienen por bien informados, a las seis de la mañana, hora en que habían entrado al trabajo, los 2.000 obreros que tienen ocupación en la fábrica, se produjo una gran explosión, que convirtió en escombros la mayor parte del edificio.

Inmediatamente surgieron grandes llamaradas, y se originó un incendio de enormes proporciones.

A los diez minutos voló lo que quedaba en pie de la fábrica.

Se supone que el número de víctimas es muy importante.

Estas noticias, que hasta ahora son las únicas que se han podido adquirir, acaso sean exageradas.

¿CÓMO OCURRIÓ LA CATÁSTROFE? :

SAN SEBASTIAN, 12.—No ha podido determinarse aún la forma en que ocurrió la catástrofe; pero se supone muy fundadamente que debió originarse por la imprudencia de algún obrero que arrojó una cerilla o un cigarrillo encendido en algún sitio en donde había materias inflamables.

Había gran cantidad de estas, preparadas para la fabricación de proyectiles.

APAGANDO EL INCENDIO

SAN SEBASTIAN, 12.—El servicio de incendios de Bayona y de Biarritz, que acudió poco después de haberse producido la explosión, trabajó denodadamente para evitar que se propagase el incendio.

Gracias al esfuerzo de los bomberos se pudo evitar que las llamas hicieran presa en la fábrica de gases asfixiantes, que está contigua a la incendiada.

Todas las casas de los alrededores del lugar de la catástrofe han sido desalojadas, en previsión de que pudieran ocurrir más explosiones.

LOS PERIÓDICOS DE BAYONA

SAN SEBASTIAN, 12.—Los periódicos de Bayona llegados esta tarde quitan importancia a lo ocurrido y dan cuenta de la catástrofe con esta lacónica nota oficiosa:

"Podemos tranquilizar a la población acerca de las consecuencias del incendio que ha ocurrido esta mañana en Anglet. No hay nada más que temer. Todo peligro nuevo se ha conjurado absolutamente. Los daños materiales son bastantes importantes y los accidentes que ha habido que deplorar son mucho menos graves que lo que se creyó en el primer momento."

CINCO MUERTOS Y CUARENTA Y CINCO HERIDOS

SAN SEBASTIAN, 12.—Se van conociendo nuevos detalles de lo ocurrido en Bayona.

La fábrica estaba enclavada en Las Allaces Marines, y en ella trabajaban cerca de 2.000 obreros.

A la hora en que ocurrió el suceso no se hallaban en el edificio más que 800.

Primeramente explotó una caldera, y el incendio se propagó rápidamente a uno de los depósitos de municiones. Casi todos los operarios tuvieron tiempo de ponerse en salvo.

Sólo murieron cinco, y resultaron heridos 45.

Entre estos últimos hay algunos españoles.

Las pérdidas materiales son de gran importancia.

¡VAYA UNA PLAGA DE KULTURA!

OTRO SEÑOR CON INICIATIVAS

CARTAGENA, 12.—La Policía detuvo hoy al estafador alemán que se hacía llamar Guillermo Bernstein.

Dijo que era ingeniero industrial, y que vivía en Madrid en la calle de Orfila, número 5.

Viste con mucha elegancia, y al ser detenido se negó a dar su verdadero nombre, "para no deshonrar—dijo—a su familia".

En esta ciudad se presentó en algunos sitios como director de las minas de "Los Angeles", de Mazarrón.

En una casa de préstamos pignoró una papeleta del Monte de Piedad, admirablemente falsificada.

Esta estafa le produjo 800 pesetas. En la cartera llevaba 950 pesetas en billetes del Banco.

La boda del hijo de Barroso

SAN SEBASTIAN, 12.—En la iglesia de San Vicente se verificó esta mañana la boda de la bellissima señorita Jesusa Espinosa de los Monteros con D. Eugenio

Barroso, hijo del ministro de Gracia y Justicia.

Actuaron de padrinos el capitán general de la región, marqués de Valtierra, padre de la novia, y la señora de Barroso.

El templo estaba profusamente iluminado.

Bendijo la unión el cura castrense don Francisco Navarro, y asistieron a la boda el presidente del Consejo, los gobernadores civil y militar, los Sres. Dato, marqués de Alhucemas, Luque, Sánchez Guerra, Rodríguez y numerosos invitados, entre los que figuraba el ex terno Guerrero.

Todos fueron obsequiados con un lunch, servido en casa del marqués de Valtierra.

La madre de la reina en Londres

LONDRES, 12.—Ha llegado la Princesa Beatriz de Battenberg, madre de la Reina de España.

La neutralidad española

UN ARTÍCULO DE LORD NORTHCLIFFE

LONDRES, 12.—"The Times" inserta un extenso artículo de lord Northcliffe, en el que detalla el trabajo de propaganda y difusión de inexactitudes, realizado en España por los agentes alemanes.

"España—dice—es un país neutral, en el que los aliados deseamos muy particularmente conquistarnos simpatías.

Debemos—añade—, para defender la causa de la verdad, desplegar idéntica energía a la empleada por el enemigo para la difusión de inexactitudes."

Existen próximamente en España unos 80.000 alemanes, cada uno de los cuales es un activo y disciplinado agente, encargado de encauzar la opinión pública española, a la que tratan de convencer de que somos débiles, adaptando sus argumentos a los sentimientos regionales.

Así, en las provincias del Norte, aseguran que el triunfo de los aliados significa un retorno de la invasión napoleónica; en las regiones del Oeste hablan de que podía darse el caso de que las anexionaran a Portugal, y en el Sur avivan el recuerdo de Gibraltar, y hacen resaltar los deseos de España en Marruecos, proclamando en todo lugar a Alemania, campeón del Trono y del Altar, y a sus adversarios, campeones de la anarquía y de la impiedad.

Fuerza es convenir—termina—que si tenemos amigos en España, no los cedemos todo el apoyo necesario para poder resistir a la propaganda de los alemanes."

UNA MODA MACABRA

Otro que mata a su novia y se suicida

UN SOLDADO Y SU NOVIA

Francisco Llorente, soldado del segundo regimiento montado de Artillería, que esta en Vicálvaro, entablo, hace tres años, relaciones amorosas con una criada de servir llamada Dolores Jiménez.

Dichas relaciones, que al principio fueron honestas, se trocaron en íntimas, y Dolores tuvo una hija, que murió a los pocos meses de nacer.

Jamás hubo disgustos entre los novios, que se querían entrañablemente, como lo demuestra el hecho de tener todo preparado para el casamiento, que debía celebrarse cuando Francisco cumpliera el servicio militar.

En esta situación las cosas, el domingo último, Francisco abandonó el cuartel sin permiso de nadie y fué en busca de su novia, a la calle de Alonso Núñez, número 20, donde aquella habitaba con su familia.

Charló un rato con la madre y hermanos de Dolores, y después salió con ésta a dar un paseo, según dijeron.

Desde este momento se ignora qué fué de los amantes, y lo único que se ha podido averiguar es que enaron anteaño en una taberna establecida en la calle de Fuencarral, y desde allí se trasladaron a una casa de mala nota de la de Santa Brígida.

Alquilaron una habitación y dieron orden de que los llamaran a la una de la madrugada.

La criada de la casa cumplió el encargo; pero Dolores contestó desde dentro que habían decidido pasar allí la noche.

A las nueve y media de la mañana fué sorprendida la dueña de la casa por el ruido que produjeron dos detonaciones hechas, al parecer, en el cuarto que ocupaban Francisco y Dolores.

Inmediatamente avisó al Juzgado de guardia y a la Comisaría.

Cuando fué abierta la puerta del cuarto, las autoridades encontraron a Dolores muerta sobre la cama, y, junto a ella, a Francisco, presa de terribles convulsiones y con la cabeza y cara ensangrentadas.

El médico de la Casa de Socorro del distrito certificó la muerte de la muchacha, producida por una herida de arma de fuego, que le interesaba el corazón, y ordenó que Francisco fuera trasladado al benéfico establecimiento para poderle practicar mejor la cura de urgencia.

El juez de guardia se incautó de una carta que los amantes habían escrito, diciendo que se suicidaban por estar cansados de la vida.

Francisco tiene una herida de arma de fuego en la región temporal derecha.

Su estado es gravísimo.

El cadáver de Dolores fué conducido al Depósito judicial.

DECLARACION DE FRANCISCO

Francisco Llorente recibió el conocimiento a última hora de la tarde.

Inmediatamente se constituyó el Juzgado en el Hospital Provincial, donde se encontraba el herido, y le tomó declaración.

Dijo Francisco que Dolores estaba disgustada con su familia, y que el domingo le propuso suicidarse los dos.

El accedió; pero cuando llegó el momento le faltó el valor y le hizo entrega del revólver a ella.

Dolores le dijo que se pusiera de rodillas sobre la cama y de espaldas a ella, y una vez en esta disposición, apretó la muchacha el gatillo del revólver y le hizo un disparo.

Terminó diciendo que después le besó, y se disparó tres tiros.

Diario de la guerra

En el frente rumano

Movimiento de tropas.

BERNA, 12.—Dicen de Budapest que se nota gran movimiento de tropas en el frente rumano.

Del frente austrohúngaro se retiran tropas rumanas, que son conducidas con gran prisa en dirección de la Dobruja.

Las reservas que se encuentran en Bucarest también son llevadas lo más pronto posible al mismo punto.

A Bucarest llegan constantemente destacamentos rusos, automóviles blindados belgas y soldados de Ingenieros franceses.

Se calcula que el efectivo total del Ejército rumano es en la actualidad de 650.000 hombres.

En Francia

La ofensiva francesa.

PARIS, 12 (oficial).—Al sur del Somme rechazamos un ataque de los alemanes contra nuestras trincheras de Belloy, en Santerre.

Al este del cementerio de Berny nos apoderamos de una trinchera enemiga.

La ofensiva inglesa.

LONDRES, 12 (oficial).—"No ha cambiado la situación al sur del Anere. En Guinchy rechazamos nuevos contraataques é hicimos 105 prisioneros. Los alemanes bombardearon nuestras posiciones al norte de Bleuff."

Noticias d versas

El hundimiento del "Bremen".

GINEBRA, 12.—Dicen de Hamburgo que ha regresado el navio que acompañaba al submarino mercante "Bremen".

El comandante del buque ha notificado que el sumergible se fué a pique en aguas del Atlántico, a los nueve días de salir de Hamburgo.

Leemos en "Le Gaulois": "Uno de los más valientes entre los grandes jefes del Ejército ruso, el general Korniloff, acaba de realizar una emocionante aventura."

Al principio de la guerra, el general Korniloff, que mandaba la 48 división, fué hecho prisionero en Galitzia, é internado en un campo austriaco, donde ha sufrido durante muchos meses una dura cautividad.

A primeros del pasado mes de Agosto, a pesar de la estrecha vigilancia a que estaba sometido, logró evadirse, y hace pocos días ha llegado a Bucarest, después de haber atravesado a pie Hungría, haciendo en varias ocasiones jornadas enteras sin poder tomar ningún alimento.

Los austriacos habían ofrecido un elevado premio en metálico al que lograra apresar a Korniloff."

Los aviadores franceses.

PARIS, 12 (oficial).—Durante la noche del 10 al 11, una de nuestras escuadrillas lanzó numerosas bombas sobre los acantonamientos militares de Lemontcourt, la estación de Metz-Sablons y las fábricas militares de Dillingen.

En combate aéreo derribamos un avión enemigo al este de Rancourt."

LOS PARTES OFICIALES

Los partes oficiales.—El ruso da cuenta de la ocupación de varias alturas, en Ranock (región de Bilytse) y de la montaña de Karul en las selvas de los Cárpatos.

En esta última operación hicieron 324 prisioneros, de ellos 13 oficiales.

En los Cárpatos se apoderaron de la región montañosa de Dirdjan.

El francés dice que la Infantería ha emprendido una vigorosa ofensiva en el frente de seis kilómetros, desde el sur de Combles hasta el río.

Se apoderaron de todas las trincheras alemanas de primera línea, y continuaron la ofensiva hacia el este.

Está en poder de los franceses la altura 145 del bosque de Marrieres y todo el sistema de trincheras alemanas, hasta la carretera de Bethume a Peronne.

El número de prisioneros hechos hasta ahora se elevan a 1.500.

El alemán da cuenta de la pérdida de Guinchy.

Habla de varios encuentros de la Infantería en distintos puntos del frente francés, y añade que al final de los combates conservaron sus primitivas posiciones.

El rumano dice que los aviadores enemigos han bombardeado Piatrveantz.

Resultó un anciano muerto y dos niños heridos.

NOTAS POLITICAS

TODO ESTÁ EN CALMA

Al recibir ayer el Sr. Ruiz Jiménez a los periodistas, les dijo que, algunos momentos antes, había tenido una extensa conferencia telefónica con el presidente del Consejo.

"El conde me ha dicho—agregó—que hasta allí había llegado, de muy distintas procedencias, una serie de rumores absurdos y deducciones infundadas, en relación todos ellos con el discurso del señor Maura."

Por mi parte, heube también de manifestarle que aquí no escaseaban los rumores y calendarios.

El presidente me ha dado el encargo, que transmito a ustedes, de que hagan constar en sus respectivos periódicos, para evitar mayores descarrilamientos de la opinión, que no sucede nada ni sucederá. Es completamente caprichoso hablar de Gabinetes de carácter nacional, pues ni las circunstancias son tan graves para España que se requiera llegar a tan excepcional medida, ni el partido liberal se encuentra tan falto de fuerza ni de prestigio ante la opinión.

Tenemos los medios necesarios para realizar el cometido que nuestro deber y

las circunstancias nos imponen; dispone el partido liberal de un programa definido, y en su haber tiene recientes actos suficientes para que sirvan de garantía de su futura actuación."

Los periodistas interrogaron al ministro de la Gobernación acerca del contenido de la carta que el presidente le dirigió y que fué redactada en el tren cuando se dirigía a San Sebastián.

"En la referida carta—dijo el ministro—sólo me hablaba el presidente de asuntos de carácter particular, y mal podía referirse en ella al discurso del señor Maura, acto que se ha realizado varios días después."

Por mi parte—prosiguió el Sr. Ruiz Jiménez—, no he de ocultar a ustedes la extrañeza que me han producido las alarmas provocadas por el discurso del señor Maura, que no tiene otra virtual importancia que la que le da la relevante figura del orador. El discurso sólo puede aprovechar a las Izquierdas, y acaso haber sido objeto de sorpresa a aquellos elementos que nunca supusieron que el Sr. Maura sacara el pecho en la forma que lo ha hecho."

Insistió en que el acto de Beranga en nada modificará el plan que el Gobierno había previsto, y para demostrarlo acudirá a las Cámaras el día 27, siendo por tanto inexactas las afirmaciones hechas por algunos de que la reapertura del Parlamento sufriría, aunque breve, una dilación."

Cámara de la Prensa española

COMITE REGIONAL VASCO NAVARRO

Convocados por el Sr. Romeo, se han reunido en San Sebastián los representantes de los periódicos de Alava, Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya, para constituir el Comité Regional. Tomaron los siguientes acuerdos:

1.ª Que formen el Comité las representaciones de las Empresas de los diarios bilbaínos, «La Gaceta del Norte», «El Noticiero Bilbaíno» y «El Norte».

2.ª Recomendar sean contestados, lo más ampliamente posible, los cuestionarios de la Delegación Central, y que sean por los diarios de la región enviados a esta Delegación, los que no lo hayan hecho directamente para cursarlos a la Delegación Central.

3.ª Se convino en que para el mejor funcionamiento del organismo de la Cámara de la Prensa española, los periódicos de toda la región Vasco-Navarra se entiendan directamente con la Delegación Regional, que radicará en Bilbao, la que, a su vez, lo transmitirá a la Delegación Central, formando así un todo homogéneo de la acción de todos, en este aspecto de intereses de Empresas periodísticas.

La residencia de la Delegación Regional, será alternativamente en cada una de las provincias de la región, siendo la primera Bilbao.

4.ª Se acordó después de leído y estudiado el proyecto de reglamento de la Cámara, presenatar, para cuando se ponga a discusión el articulado, algunas enmiendas y observaciones.

5.ª Enviar a todos los diarios de la región Vasco-Navarra, una circular dando cuenta de los acuerdos de la reunión de referencia.

Marruecos

NUEVOS JEFES DE CABILA

TETUAN, 12.—El Jefe de Cabila nombrado al faquir Sid Mohamed Ben-Atai El Barrihi para desempeñar el cargo de cadí en la parte occidental de la cabila de Beni-Buyagi, donde residen las fracciones de Ulad Ali y Ulad Abd Es Sema.

Ha sido confirmado en el cargo de cadí de la parte oriental de la cabila antes expresada, que comprende las fracciones de Ulad Musa Mohamer, Hianen y Ulad-Alzman, el faquir Sid Mohamed Ben El Hachmi.

UNA BODA DE JERIFES

TETUAN, 12.—Ayer se celebró la boda del jefe de Uasan, Sid Ahmed Ben El Meggui, con una bella mora, prima suya, y también jerifa, de la casa de Uasan, que residía en la cabila de Uadrás.

Al llegar la novia a Tetuán, fué recibida por los notables, que acudieron acompañados de representaciones de las distintas Cofradías religiosas.

El espectáculo resultó muy pintoresco.

LA ACCIÓN COMERCIAL

En la actualidad, y como consecuencia de la guerra, las importaciones en nuestra zona de influencia, según los datos oficiales, acusan en favor de España un alza considerable.

Los productos españoles pagaron a su importación en las Aduanas de Tetuán y Larache, en el año 1915, la cantidad de 17.409.335 pesetas, mientras que Inglaterra importó productos que satisficieron 7.802.758; Francia, 1.369.443; los Estados Unidos, 343.569; Alemania, 161.760; Austria, 104.037; Italia, 63.749; los Países Bajos, 1.111.623; Portugal, 123.407 y Suecia, 112.928.

En 1913, como el protectorado español no había adquirido el desarrollo que actualmente ofrece, España satisfizo en las Aduanas de Larache y Tetuán, por mercaderías importadas, 3.629.500 pesetas, en tanto que Inglaterra abonó 11.288.130 pesetas; Francia, 9.366.033, y Alemania, 4.205.931.

Pero en 1914 nuestra nación avanzó en su progreso de conquista de aquellos mercados y pagó en las Aduanas pesetas 10.276.967. Claro es que quedándose todavía a la zaga de Inglaterra, que satisfizo por sus importaciones 11.277.239.

Téngase en cuenta que en el año 1913 el total de pesetas recaudadas en las Aduanas de Tetuán y Larache por las mercaderías importadas ascendió a 32 millones 999.118 y en 1914 subió a 36 millones 488.905, claro que incluyendo lo satisficido por los productos españoles que ya hemos señalado. En cambio, en 1915 cuando la guerra restringió las operaciones extranjeras por falta de buques destinados a la línea de Marruecos ó por la disminución de productos exportables, esas Aduanas recaudaron sólo pesetas 29.630.419.

La Aduana de Melilla obtuvo en 1913 un producto de 1.162.365 pesetas; en 1914 subió a 7.806.726, y en 1915 alcanzó 9.752.111.

UN JUICIO DE «LA ACCION»

Las exigencias de la información

Comentando la primera impresión que dió la prensa sobre el discurso del Sr. Maura, se expresa en los siguientes términos:

Nosotros hemos leído cosas tan peregrinas como las que a continuación recogemos y glosamos:

Primero. Que el señor Maura, ambicioso de Poder—¡quien lo ha rehusado tantas veces y ha sido en España todo lo más alto a que puede llegar un ciudadano—, había expuesto claramente su deseo de gobernar, y de gobernar pronto con quienquiera que deseara sumársele, borrando todas las cuentas pasadas.

¿Dónde está eso? ¿En qué período del discurso del señor Maura se advierte el vislumbre de semejantes afirmaciones? Porque las cosas hay que decirles en este país, de engaños y de quimeras señalando los hechos con el dedo; y ahí está íntegro, sin quitarle punto ni coma, el discurso, para que quienes tales afirmaciones comentaron señalen el concepto, y si no lo encuentran, bajen la cabeza avergonzados, ya que, probablemente, no tendrán valor cívico bastante para una noble rectificación.

Segunda. Que el señor Maura había manifestado la necesidad imperiosa é ineludible de una inmediata opción en favor de Francia é Inglaterra. Ahí, con letra cursiva para que se destaque bien, hemos mandado nosotros que se impriman íntegros los períodos en que el Sr. Maura ha trazado esta cuestión. Queremos que el público los lea con todo detenimiento y que piense si jamás, jamás se ha alzado en España un juicio tan severo, rotundo y a la vez tan justo como el que acaba de lanzar el señor Maura contra la política secular de Francia é Inglaterra. Parece su voz la voz de los siglos, de las generaciones que fueron, del pueblo que, batiéndose en arroyos de sangre, defendió su independencia, y que hoy, narcotizado, dormido, inerte, se deja explotar por una bellaquería de negociantes impúdicos, capaces de vender a su patria antes que abandonar su negocio. Lo dice claramente el señor Maura:

"Si nos dieran Tánger y nos aseguraran la totalidad de la leal cooperación en todo el protectorado de Marruecos, y luego se formase cabal inventario de todos los agravios que hayamos podido sufrir en los alrededores de Gibraltar, de suerte que todo ello se sumase y en todo se suscribiese a nuestra satisfacción, todavía entonces, si el espíritu y el propósito secular de la política británica y de la francesa no hubieran variado, podemos asegurar que a los cuatro días reaceríamos en el barranco. No es una cosa sola, es todo el espíritu. Si España no obtiene, no logra, la variación fundamental de la dirección inspiradora de la política de Inglaterra y Francia respecto de nosotros, no podrá estar con Inglaterra ni con Francia."

Y aún añade, por si era poco, que si, no obstante la persistencia de la política de Inglaterra y Francia, ligáramos con ellas a nuestra nación, seríamos traidores y seríamos parciales.

¿Está esto claro? Pues los explotadores de la mentira dicen que el Sr. Maura ha afirmado la necesidad de una urgente é inmediata unión con Francia é Inglaterra.

Tercero. Que el señor Maura—lo dice un periódico con todas las letras y se sigue publicando—es el que resulta ahora que quiere llevarnos a la guerra. ¡Asombrosa la despreocupada afirmación! Porque el señor Maura ha dicho precisamente "que no hay poder humano capaz de sacarnos de la neutralidad". Y nosotros afirmamos por nuestra cuenta que si existiera ese poder é intentara llevarnos a la guerra contra la voluntad del pueblo, sería el señor Maura el primer ciudadano que se lanzaría a la calle para impedirlo.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

EL DE MAÑANA PUBLICA LAS SIGUIENTES DISPOSICIONES:

Ayudantes.

Se nombra ayudantes de órdenes del general de división D. José López Torrens, al comandante de Infantería D. José Fernández Macapinlac; y del brigada don José Tomasetti, al capitán de Infantería D. Enrique López Pérez.

Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio a los profesores veterinarios D. Bonifacio Llevot, y a D. Cándido Rodríguez de Trujillo; al primer teniente de Carabineros D. José González Boada, al médico primero D. Eusebio Jimeno; al oficial segundo de Intendencia D. Vicente Valiente y al sargento de Sanidad D. Merino Losada.

Guardia civil.

Se concede eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia civil al primer teniente de Infantería D. Luis Fernández Ortigosa.

Destinos.

Pasa a situación de supernumerario sin sueldo el capitán de Infantería D. Gregorio Verdú.

Recompensas.

Se conceden cruces blancas del Mérito Militar con pasador del Profesorado al comandante de Artillería D. Carlos Sánchez Pastorillo, y al capitán de Caballería don Alberto de Borbón y D'Est.

Todala correspondencia administrativa dirijase a nuestro administrador don José Martín Ruiz.

Apartado de Correos, 436,

DE CARABINEROS

Permiso.—Se concede permiso al carabiniero de la Comandancia de Algeciras Florentino Avila Ruiz.

Peticion.—Al Consejo Supremo de Guerra y Marina se le remite una instancia del carabiniero Lorenzo Reinés Sabater.

Asociación Humanitaria.—Durante el mes último fallecieron 33 asociados, y corresponde descontar en el actual 33 cuotas de la ordinaria y cuatro de la extraordinaria.

Bajas.—A fines del mes último causaron baja en el cuerpo, por ascenso, los sargentos Juan Saloana rozo, Nicanor Perez Japay y Gabriel de Pedro Paeon.

Por pase a situación de retirados, Alejandro Garcia Moreda, Jaime Mateu Valdes, Amaro Borreguero Sisco, Pedro Lande Gonzalez y Antonio Ramos San Juan. Por fallecimiento, Antonio Saez de Zañiga y Lainaz.

Como licenciado, Vicente Aragó Beltrán, y como desertor, el cabo de la Comandancia de Huesca Cristóbal Codina Codina.

Premios de constancia.—Se conceden los siguientes premios, por años de servicios, cuyas veintajas disfrutaran desde la próxima revista de Octubre los siguientes individuos:

El de una peseta, por llevar más de seis años de servicios:

Algeciras.—Carabineros Martín Catón Salas, José Fernández Marbán y Luis Galindo Díaz.

Alicante.—Carabineros Antonio Balupar Magans, Pedro Cabrera Piesas y Nicolás Macedo Plata.

Almería.—Carabineros Manuel Barreda Castillo, José Rodríguez Fernández Rodríguez y Victoriano Galdeano Rivera.

Barcelona.—Carabineros Víctor Pineda García, Francisco Simarro Civerio, Prudencio García Alcobendas, Domingo Sánchez Pérez, Eugenio del Mazo Juncar, Eugenio Pedraza García y Fabriciano Ramos Piniellos.

Cádiz.—Carabineros Jerónimo Vázquez Simal, Antonio Martínez Sánchez, Manuel López Hernández, Rafael Vera Canovas, Francisco Román Pizarro, Victoriano García Díaz y Diego Díaz López.

Castellón.—Carabineros Emilio Monleón Ferrer, Juan Llopis Sales y Pascual Guerrero Ortega.

Coruña.—Carabineros Agustín Muñoz Dellana, Vicente Molló Ortega y Segundo Cordero Ramos.

Estepona.—Carabineros Emiliano Rovira Ortuño, Carlos de Oña Rodríguez, Julián Bautista Gómez, Andrés Flores Jiménez, Antonio Contreras González y Serafín Díaz Cano.

Gerona.—Carabineros Manuel Tato Lamas, Adolfo Hernández Pérez, Ramón Escrig Vilar, Clemente Pérez García, Juan Moreno Fernández, Manuel Pérez Ruiz y Serafín Serrano Cantero.

Granada.—Carabineros Andrés Rodríguez López y Enrique Rocés Rubiño.

Gulpuzcoa.—Carabineros Eduardo Ortiz Zaragoza y Francisco Galvo González.

Huelva.—Carabiniro Manuel Pérez Delgado.

Huesca.—Carabineros Roque Vicente Izquierdo, Modesto Morán Borau, Ambrosio Decimavilla Guerra y Francisco Félix Blesa.

Lugo.—Carabineros Manuel Vacas Gamito y Manuel Soler Martínez.

Málaga.—Cabo Manuel Lozano Cuevas y carabineros Román Gómez Perdiguero, Antonio Bueno Tello y José Díaz Narváez.

Mallorca.—Carabineros Adrián Ramírez Peña, Juan Cornuda Campillo, Agapito Moreira Martín y Tomás Rico Gajate.

Murcia.—Carabineros José Miras Segado, José Requena García Fulgencio Valencia Moya, Francisco Barrera García, Benito Sánchez López y Juan Francisco Rodríguez.

Navarra.—Carabiniro Víctor Palacios Sevillano.

Salamanca.—Carabiniro Vicente Moreno García Sánchez.

Santander.—Carabiniro Aureliano Bonache García.

(Se continuará.)

El alumbrado publico

Hoy publicará la Gaceta una Real orden disponiendo que el alumbrado, por ser un servicio público, no puede ser suspendido si no es avisando las Empresas suministradoras de fluido a los gobernadores civiles con un mes de anticipación. El conflicto que ha surgido en Almería entre la Empresa del gas y el vecindario, y que amenaza surgir en Valencia y Barcelona, por ser la misma Empresa, se resuelve de momento en esta forma, y en el mes de plazo se pueden encontrar soluciones de armonía para todos los intereses.

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que interpretará en el Retiro la Banda municipal mañana, jueves, a las cinco de la tarde: "La Corte de Granada", fantasía morisca, Chapi.

- a) Introducción y marcha al torneo. b) Meditación. c) Serenata. d) Final. e) Rapsodia en "fa", Liszt. f) Andante cantabile del cuarteto en "re", Tschaiowsky. g) "Triomphe!", pasodoble, Popy.

Suicidio de un joven

El Juzgado de guardia tuvo que intervenir ayer mañana en un sangriento suceso desarrollado en la calle de las Negras.

El joven Pedro Sanz Quijano, de diez y siete años de edad, que prestaba sus servicios como dependiente en una tienda de ultramarinos del paseo de San Vicente, número 8, puso fin a su vida disparándose un tiro en la cabeza.

El juez tomó declaración a un tío del muerto, el que dijo que Pedro era un excelente muchacho y que nunca había tenido contrariedades.

Establecimientos denunciados

LOS COMERCIANTES

DE MALA FE :

Ayer fué facilitada en el Ayuntamiento la siguiente relación de establecimientos denunciados por faltas de policía urbana:

Ultramarinos.—Plaza Mayor, 32; Espíritu Santo, 5; Monteión, 18; plaza de Olavide, 12; Embajadores, 96; Embajadores, 78; Labrador, 1; Ercilla, 10; Ercilla, 8; Embajadores, 80; Miguel Servet, 4; Miguel Servet, 9; Ronda de Toledo, 20; Ronda de Toledo, 12; Ronda de Toledo, 7; General Ricardos, 45; Puente de Toledo, 20; Puente de Toledo, 12; Verdad, 4; Verdad, 1; Antonio López, 5; Antonio López, 14; Ribera del Manzanares, 72; Antonio López, 57; plaza de las Salesas, 10; Recoletos, 8; Barquillo, 24; Piamonte, 17; Serrano, 14; Carmen, 26, y Plaza Mayor, 24.

Carnicerías.—Ciudad Rodrigo, 9; Mayor, 55; Mayor, 59; Fe, 8; Ciudad Rodrigo, 7; Luna, 16; Jacometrezo, 60; Mira el Sol, 10; Labrador, 7; Zaragoza, 9, y Poncejos, 6.

Pescaderías.—Duque de Alba, 20; Duque de Alba, 3; Ciudad Rodrigo, 3; San Bartolomé, 20, y San Mateo, 15.

Fruterías.—Mesón de Paredes, 18; Torrecilla, 3; Tres Peces, 32; travesía Bringas, 2; Luna, 13; Preciados, 29, y Tres Cruces, 2.

Puestos de fruta.—Toledo, frente al número 75; Toledo, frente al núm. 77; Toledo, 83; Ruda, frente al núm. 7; Ruda, frente al núm. 3; Amparo, 76; Martín de Vargas, 7; Labrador, frente al núm. 4; Labrador, 3; Labrador, 7, y Martín de Vargas, 11.

Casquerías.—Torrecilla, 3; Espíritu Santo, 13; Ronda de Toledo, 16; Moratines, 2; Embajadores, 44; Labrador, 7; plaza del Carmen, puestos números 93 y 111.

Cafés.—Plaza de Nicolás Salmerón, 4; Mesón de Paredes, 2; Pasaje de Matheu, 6 y 8, y Peligros, 11 y 13.

Tupis.—Carmen, 4; plaza de Santo Domingo, 18; Tetuán, 40 y 42, y Embajadores, 78.

Tabernas.—Tetuán, 12; Tetuán, 20; Botoneras, 4; Mesonero Romanos, 11; Carmen, 18; Barbieri, 1; Pelayo, 24; glorieta del Puente de Toledo, 2; Tetuán, 15; Orellana, 1; Piamonte, 18; plaza de las Salesas, 6; plaza de las Salesas, 7; Olózaga, 15; Olózaga, 16; Conde de Xiquena, 2 duplicado, y Serrano, 60.

Restoranes y casas de comidas.—Tetuán, 15; Pelayo, 24, y Velas, 3.

Mercados.—Plaza del Carmen, cajones números 111 y 93.

Confiterías.—Zaragoza, 19 y 21.

Carbonerías.—Olmo, 24; Chinchilla, 4; Espíritu Santo, 38; Hileras, 5; Hornos de la Mata, 7; Claudio Coello, 85, y Campoamor, 4.

Vaquerías y puestos de leche.—Amparo, 80; Martín de Vargas, 20; Quinta de la Esperanza, 3; paseo de la Chopera, 2; Esgrima, 8; Ronda de Toledo, 22; Lagasca, 49; Claudio Coello, 33; Almirante, 12; Palma, 61; San Bartolomé, 16; Barco, 36; travesía de San Mateo, 1; Pelayo, 62; Pelayo, 22; San Marcos, 40; Justiniano, 7; Libertad, 21; Pelayo, 72; Divino Pastor, 24; Juan de Ollas, 1; Santiago, 5, y Santiago, 7.

Verdulerías.—San Bernardo, 94.

Caza.—Embajadores, 18.

El teniente de alcalde del distrito del Centro, Sr. Ruiz Salinas, ha ordenado la clausura del puesto de despojos señalado con el número 93 en el Mercado del Carmen, por expender pulmón de vaca necivo para la salud pública.

De la Gaceta

SUMARIO DEL DIA 12 DE SEPTIEMBRE DE 1916 :

Ministerio de Gracia y Justicia. Nombrando para la iglesia y arzobispado de Valencia a D. José María Salvador y Barreña, obispo de Madrid-Alcalá, y para la iglesia y obispado de Madrid-Alcalá a D. Prudencio Melo y Alcalde, obispo de Vitoria.

Ministerio de Fomento. Real decreto declarando jubilado a don Antonio Maylin y Alonso, ingeniero-jefe del Cuerpo de Agrónomos, jefe de Administración de tercera clase.

Otro nombrando, en ascenso de escala, inspector general del Cuerpo de Ingenieros agrónomos, con la categoría de jefe de Administración de primera, a D. Manuel María Grande de Vargas.

Otros ídem ídem, ingenieros jefes del Cuerpo de Agrónomos, con la categoría de jefes de Administración de segunda y tercera clase, a D. Angel de Diego y Capdevila y D. José Pequeño y Muñoz Repiso, respectivamente.

Otros ídem ídem, ingenieros jefes del Cuerpo de Agrónomos, con la categoría de jefes de Administración de cuarta clase, a D. Miguel Padilla y Erruz y D. Antonio Philip y González.

Ministerio de la Guerra. Reales órdenes disponiendo se devolvían a los individuos que se mencionan las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Otras ídem ídem, ídem las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en días.

Otra circular autorizando a D. Ramón Volant y D. Enrique Ayma para tomar parte en el concurso de artificios de iluminación, y disponiendo que las condiciones de referido concurso se consideren ampliadas en el sentido de hacerlas extensivas a todos los solicitantes civiles que posean profesiones ó conocimientos que acrediten la aptitud suficiente para efectuar ensayos de pirotecnia.

Ministerio de la Gobernación. Real orden reconociendo al Colegio oficial de Farmacéuticos de Valencia la antigüedad del anterior Colegio, y autorizando al presidente de dicha Corporación para que adopte una medida que sirva para distinguirla de las demás existentes en España.

Otra circular dictando reglas para la fundación y organización de Sanatorios antituberculosos.

Administración central. Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y Administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería nacional, verificado en el día de ayer.

Gobernación.—Inspección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Anunciando haber sido solicitado por la Sociedad Industrial Asturiana la concesión de un tranvía de vapor desde las minas "Pepita" y "Dolores" al pueblo de Cabañaquinta.

Agua.—Anunciando que D. Pedro Ovejero solicita autorización para embalsar las aguas de la garganta del río Becedos, para utilizarlas en el riego de una finca de su propiedad denominada Vega de Becedos.

Anexo primero.—Observatorio Central Meteorológico.—Oposiciones.—Subastas.—Administración provincial.—Anuncios oficiales del Banco de España, Banco Español de Crédito, La Unión Marine, Junta Sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de la de Barcelona y Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante.—Santorial.—Espectáculos.

Anexo segundo.—Edictos.—Cuadros estadísticos de Gobernación.—Subsecretaría.—Relación del movimiento del personal administrativo dependiente de este ministerio verificado durante el mes de Agosto próximo pasado.

GUARDIA CIVIL

INFORMACION OFICIAL

Permisos.—Se conceden diez días de permiso a Pedro Ordóñez, quince, a Julián López, Antonio Forja, Celedonio Tinajero, Leandro Bataller, Ruperto Nieto y Benito Ruiz, y veintisiete, a Francisco del Arca.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Rows include 4 0/0 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nmls., etc.

4 0/0 exterior (estampillado)

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Rows include Serie F de 24.000 ptas. nmls., etc.

4 0/0 amortizable.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Rows include Serie E de 25.000 ptas. nmls., etc.

5 0/0 amortizable.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Rows include Serie F de 50.000 ptas. nmls., etc.

Obligaciones Tesoro 3 0/0

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Rows include Serie A, Serie B.

Obligaciones Tesoro al 4,50

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Rows include Serie A, Serie B.

Obligaciones Tesoro al 4,75

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Rows include Serie A, Serie B.

Ayuntamiento de Madrid.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Rows include Resultas, Obligaciones 1868, etc.

Bancos y Sociedades

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Rows include Cédulas hipotecarias 5 0/0, etc.

Ferrocarriles.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Rows include M. Z. A. (acciones), etc.

Cambios sobre Etranjero.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Rows include París, a la vista, billete, etc.

"EL GAITERO"

La sidra champagne que goza de más crédito en el mundo, fabricada por la Sociedad anónima, «VALLE, BALLINA y FERNANDEZ», de VILLAVICIOSA (Asturias).

TEATROS

ANOCHE, EN LA COMEDIA :

"Oleto".—He aquí una obra que no suele figurar en el repertorio de las compañías sino cuando hay en ellas una "diva" ó un "divo" de universal renombre. Cuando no hay uno de estos "fenómenos" cantantes, "Oleto" yace olvidada, porque son tantas las dificultades que ofrece esta obra, que los artistas modestos no se atreven a interpretarla.

La compañía que con tanto éxito viene actuando en la Comedia está formada por estimables artistas, algunos de ellos muy buenos cantantes; pero no tiene en sus filas ninguna de esas estrellas de primera magnitud.

Supone, por tanto, un buen deseo y grandes esfuerzos cantar "Oleto" en la Comedia. Y si, como sucede anoches, esos buenos deseos son felices realidades, y lo que se supone atrevimiento es seguridad y confianza, debemos congratularnos y felicitar a quienes en vez de "Lucias" y "Travatas", insusistas y monótonas, regalan nuestros oídos con una música tan hermosa como la de "Oleto", y con una interpretación tan espléndida como la que tuvo anoche esta obra.

Se hallaba el teatro totalmente ocupado por distinguido público, que al terminar el tenor Elias las frases de salud, incio los aplausos, repetidos luego constantemente en toda la representación.

Este "Oleto" acaso la obra más adecuada para el lucimiento del distinguido tenor español; así es que en el dúo con Desdemona, en el primer acto; en el dúo con Yago; en las escenas donde se desborda la tempestad que rugen en el corazón del celoso moro; y en el final, a la muerte de Desdemona, lució el tenor Elias su extensa voz, y se mostró, además, como un notabilísimo artista dramático.

La enamorada Desdemona encarnó perfectamente en la señorita Nieto, que supo dar a su "particella" toda la delicadeza y todo el sentimiento preciso para representar justamente el personaje.

Tuvo que repetir el "Ave María", que canto magistralmente.

El Sr. Ordóñez, de quien ya hemos hecho en otros días merecidos elogios, cantó muy bien su parte de Yago.

La señorita Raúl, y los Sres. Foruria, Tanci, Del Pozo y Ruiz, completaron el cuadro.

La orquesta, hábilmente dirigida por el maestro Tolosa.

Esta noche, a petición del público habitual del teatro de la Comedia, se volverá a cantar "El barbero de Sevilla", por la señorita Ottein y los Sres. Santhui, Ordóñez, Karo Romero y Del Pozo.

Mañana, jueves, a las seis y media de la tarde, primer vermut de moda, con "Cavalleria rusticana", cantada por las señoritas Nieto y Beinal, y los señores Santhui y Serrano, y por la noche, segunda representación de "Oleto"

UN NIÑO APLASTADO

Antolina Pastor Pérez se dirigió ayer a su domicilio (calle de la Palma, número 30), llevando en brazos a un hijo suyo de cuatro años, llamado Santiago Pérez.

Al llegar a la calle de las Infantas, casi esquina a la de Hortaleza, pasó junto a ellos un ómnibus de los que hacen el servicio de estación.

Un bache hizo que el vehículo se tambaleara, y uno de los baúles de gran tamaño que llevaba en el techo cayó sobre Santiago.

La pobre madre condujo a la criatura a la Casa de Socorro, y desde allí al Hospital, adonde llegó ya cadáver.

Los ocupantes del ómnibus recogieron tranquilamente el baúl y se retiraron del lugar del suceso, sin darse por enterados de lo ocurrido.

¿NO HAY RESPONSABILIDADES?

Antolina Pastor Pérez se dirigió ayer a su domicilio (calle de la Palma, número 30), llevando en brazos a un hijo suyo de cuatro años, llamado Santiago Pérez.

Al llegar a la calle de las Infantas, casi esquina a la de Hortaleza, pasó junto a ellos un ómnibus de los que hacen el servicio de estación.

Un bache hizo que el vehículo se tambaleara, y uno de los baúles de gran tamaño que llevaba en el techo cayó sobre Santiago.

La pobre madre condujo a la criatura a la Casa de Socorro, y desde allí al Hospital, adonde llegó ya cadáver.

Los ocupantes del ómnibus recogieron tranquilamente el baúl y se retiraron del lugar del suceso, sin darse por enterados de lo ocurrido.

Noticias generales

Real Sociedad Económica Matritense. Del 15 al 30 del presente mes, y de diez a doce de la mañana, queda abierta la matrícula gratuita de Taquigrafía en la Secretaría de la Real Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, número 2.

Las solicitudes, escritas por el aspirante, se dirigirán al excelentísimo señor presidente de la Sociedad en papel de peseta, acompañando un timbre móvil de 40 céntimos, expresando el nombre, apellidos, edad, naturaleza, profesión y domicilio, y el año en que se matricula, teniendo presente que no puede matricularse en segundo año sin haber aprobado el primero en la Escuela de Taquigrafía que dicha Real Sociedad sostiene en el Instituto de San Isidro.

El octavo Congreso dental español.—Este año se celebra en Bilbao é inaugurará sus trabajos el 17 del corriente.

Por la índole de las Memorias anunciadas, y por las adhesiones recibidas de algunos puntos del extranjero, este Congreso promete revestir excepcional importancia.

Aneja a él habrá una Exposición de material técnico.

Clases vacantes.—En el Centro Ibero-Americano de Cultura popular femenina (San Bernardo, 83) están vacantes, y se proveerán por concurso, las plazas de profesores numerarios de las asignaturas siguientes:

Cultura infantil, Encajes en todas sus variedades, Italiano y Arte culinario.

Estas clases podrán solicitarlas profesores de ambos sexos, mediante solicitud escrita de puño y letra del interesado, dirigida al director, así como los demás documentos que consideren conveniente acompañar, que se recibirán en la secretaría del local, donde se hallan de manifiesto las condiciones del concurso, todos los días, de once a una de la mañana y de tres a siete de la tarde, hasta el viernes, 15 del actual.

Las carreras de Otoño

Se ha publicado el programa oficial de las carreras de caballos organizadas por la Sociedad de Fomento de la cría caballar en España.

Se celebrarán en esta corte los días 22, 26 y 29 del próximo Octubre, y 1, 5, 9, 16 y 19 de Noviembre.

Las inscripciones para tomar parte en estas carreras pueden hacerse en la secretaría de la Sociedad organizadora, Carrera de San Jerónimo, 35.

ESPECTACULOS

CARTEL DEL DIA 13 DE SEPTIEMBRE DE 1916 :

COMEDIA.—A las diez, El barbero de Sevilla.

REINA VICTORIA.—A las seis y media, La reina del cine.—A las diez y media, La reina del cine.

ARLEQUIN.—A las seis (sencilla), San Juan de Luz.—A las siete y cuarto (sencilla), La Tempranca.—A las nueve y tres cuartos (sencilla), La patria enca.—A las once (dobte), Serafin el Pintorero o Contra el querer no hay razones (dos actos).

MARTIN.—A las seis (sencilla), Las brionas.—A las siete y cuarto (sencilla), Molinos de viento.—A las diez y media (sencilla), El país de las hadas.—A las once y tres cuartos (sencilla), El alegre jeremias.

NOVEDADES.—A las seis, Matricula de honor.—A las siete y cuarto, El príncipe Casto.—A las nueve y cuarto, La tragedia de Pierrot.—A las diez y cuarto, El viaje de la vida.—A las once y tres cuartos, Música, luz y alegría.

ALVAREZ QUINTERO.—A las seis y media de la tarde y a las diez y media de la noche.—Dora La Checanita (cuplés), La Pilarica (cantos), Perliña del Turia (bailes), Ludivina (cuplés), La Toledanta (bailes), Soimes (excentricos), Forni Foff (monólogos), Margarita René (cuplés), Alhamita (cuplés) y Nerina (cuplés, gran éxito).

CINE DE LA GRAN VÍA.—Estrenos: Robo misterioso (policíaca) y Mensaje en la sombra (drama).—Grandes éxitos de Soborno (quinto y sexto episodios); Charlot, panadero, y La vida de Salustiano (altamente cómicas), y un sinnúmero de asuntos más.

GRAN CIRCO FEIJOO (Puerta de Atocha, solares del Polo Norte).—Gran compañía internacional, dirigida por D. Secundino Feijóo.—Los barristas hermanos Chauffeur, los excentricos hermanos Albano, los aplaudidos jongleurs Los cuatro Cronays, la bellísima equilibrista "fil de fer" Miss Lala, Pomppoff y Thedy ("les rois de la rire"), la incansable troupe aerobática Los Pilars.—Éxito extraordinario de la troupe china Lee Hee y de Ana Livier.

Todos los días, a las diez, días festivos, a las cinco, a las siete y a las diez de la noche.

TRIANON PALACE.—Desde las cinco.—Grandioso programa.—Éxito enorme de los episodios quinto y sexto de la sensacional película Soborno; del cinedrama, en tres partes, En las garras del odio, y El codicilo, y estreno de La carta fatal, de interesante argumento.—Butaca, 0,40 pesetas.

Mañana, jueves, estreno de los episodios séptimo y octavo de Soborno.

ROYALTY Y CINEMA ESPAÑA.—Grandiosísimo estreno: Una voluntad ajena (tres partes, marca Nordisk), El engaño (tres partes, marca americana), El ladrón cojo, y por última vez los episodios quinto y sexto de la magnífica película Soborno.

Boletín religioso

SANTOS DEL DIA 13

Santos Ligorio, Julián Felipe y compañeros mártires; Santos Eulogio, obispo y confesor; Santos Amado, Venerio y Gayo, confesores.

La misa y oficio divino son de esta feria, con rito simple y color verde.

COMPANIA VALENCIANA

VAPORES CORREOS de Africa

SERVICIOS OFICIALES

correos diarios de Málaga, para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Correos quincenales para la Costa Occidental de Marruecos y Canarias.

SERVICIOS COMERCIALES

Línea de Cabotaje entre puertos del Mediterráneo.

Línea de cabotaje para Francia, Italia é Inglaterra.

Servicio de la plaza para hoy

Servicio de la plaza para el día 13 de Septiembre de 1916.—Parada: Asturias.

Guardia del Real Palacio: Asturias. Jefe de día: Excelentísimo señor coronel de León, D. Alfredo de Castro Otano.

Imaginería de ídem: Señor coronel de Asturias, D. Cristino Bernúdez de Castro.

Visita de Hospital: Sexto capitán de León.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán de Pavía.

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA
SUCURSALES: BURGOS Y MELILLA

JUAN RIU Y SOBRINO

CASA EN MADRID — CASA EN BARCELONA —
 SALÓN DEL PRADO NÚM. 6. CALLE DE MÉNDEZ NÚÑEZ

TELÉFONO 8.184

TEJADOS BARATOS
 PLACAS VULCANIZADAS NOE COMPLETAMENTE IMPERMEABLES
 Para cubiertas de edificios, fábricas, almacenes, talleres, caseríos, tejamanos, medianiles y terrazas.
 FACILES DE COLOCAR Y DE MUCHA DURACION
 Tamaño, 375-350 mms.
 GRAN ECONOMIA EN LOS ARMAZONES
 Un ciento de tejas planas pesa 260 kilogramos.
 Un ciento de placas NOE solamente 20 kilogramos!
 Economía para un peso DIEZ VECES menor.

Fabricación: **JUAN USABIAGA**, ingeniero industrial
 Estudios y presupuestos para instalaciones industriales, Turbinas, Motores, etc.
VILLAFRANCA (Guipúzcoa)
 FABRICA DE TORNILLOS, TUERCAS Y REMACHES

CREMA "KAISER"

LA MEJOR NO TIENE RIVAL
 PARA EL CALZADO



USADLA COMO YO
 DE VENTA EN TODAS PARTES

F. DE AZQUETA
 HUELVA-MELILLA

Artículos para la industria.
 Minas y Ferrocarriles
 Efectos navales.

Aceites minerales. Bombas, mangueras, Gomas, Algodones, Borrás, Correas, Grifos, Válvulas, Palas, Picos, Aceros para barrenos, Pinturas, Barnices, Cables, Cordelería, etc.

VINO DE PEPTONA
 CHAPOTEAUT
 Peptona adaptada por el Instituto Pasteur

FORTIFICANTE RECONSTITUYENTE

Especialmente RECOMENDADO A LOS CONVALESCIENTES ANEMICOS NIÑOS SEÑORAS ANCIANOS

PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas farmacias

La Unión y el Fénix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL: DOCE MILLONES DE PESETAS EFECTIVAS
 COMPLETAMENTE DISEMBOLSADO

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 50 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.
 Avda. 41 — OFICINAS, Caballero de Gracia, 60

REGENERADOR de la SANGRE
HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos. Flujos blancos e Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

ESTRICNARSITOL INYECTABLE ROBIN

Poderoso Reconstituyente del Sistema nervioso
 MEDICACION NUCLEO-ARSENIO-ESTRIGNO-FOSFATADA
 Nucleosfato de Sosa Metilarsinado | Metilarsinato de Sosa, 0,02 por ampolla de 2 cms.
 Metilarsinato de Estrigno de 0,001 por ampolla de 1 cms.
 DOSIS: Una inyección de 1 ó 2 ccs., según los casos, en las 24 horas.

AGOTAMIENTO NERVIOSO, ASTENIA DIABÉTICA
POSTRACION derivada del TRANCAZO, DEBILIDAD NEURO-ARTRÍTICA
CONVALESCENCIAS LARGAS Y DIFÍCILES, etc.

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS. — AL DETALLE: Principales Farmacias.

CEREVISINA
 (Levadura seca de cerveza)

La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de las enfermedades de la piel:

FURÚNCULOS, PSORIASIS, HERPES, ECZEMA, URTICARIA, ACNE, etc.

PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas las Farmacias.

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
 Se remite folleto a quien lo pide.

NUCLEARSTOL ROBIN

MEDICACION NUCLEO-FOSFATADA ARSENICAL (Nucleosfato de Sosa metilarsinado) ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE

COMPRIMIDOS LINFATISMO, ESCROFULAS, TUBERCULOSIS, FIEBRES PALUDOSAS
INYECTABLE CAQUEMIA de los PAISES CALIDOS, etc.

DOSIS: 1 ó 2 ccs. en las 24 horas.

PARIS: 13, Rue de Poissy, PARIS. — AL DETALLE: Principales Farmacias.

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN

DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1884

No fatiga el Estómago, No ennegrece los Dientes, no restringe nunca. Este FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE

Cura: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS
 DEPÓSITOS: BASCOS y SALINAS, 111, Claris, BARCELONA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Buenos Aires
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 8.

Línea de New-York, Cuba-Méjico
 Servicio mensual, saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30; para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, La Palma, Santa Cruz de Tenerife, Río, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas
 En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo de Barcelona el 30 de Agosto, 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
 Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indeseadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
 COMPAÑIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

CAPITAL: 25.000.000 FRANCOS

FABRICAS EN VIZCAYA (Zusa, Lebaun, Irujo y Gurrubay), OVIEDO (La Escoja), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Sadales), MALAGA, CÁCERES (Aldea-Mora) y LISBOA (Tralera).

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS
 Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerinas.—Ácido nítrico.—Ácido sulfúrico corriente.—Ácido sulfúrico anhidro.—Ácido clorhídrico

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, Villanueva, 11).

SERVICIO AGRONOMICO importante para el empleo racional de los abonos.

NOTA IMPORTANTE.—Pídanse a la Sociedad la «Guía práctica para analizar las muestras de las tierras» a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, VILLANUEVA, 11, al domicilio social
 DIRECCION TELEGRAFICA: GMINCO

Silvestre Segarra é Hijo.
 VALL DE UXO (provincia de Castellón)

Medidas especiales para reglones de pino laminado y carpintería
 Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus Bahías

SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMIA

Siroline "ROCHE"

es el regenerador de los pulmones
 cura radicalmente
Catarros, Resfriados, Bronquitis, Tos ferina, Asma, Tuberculosis.

